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Oggetto:  PUBBLICO RINGRAZIAMENTO PER L’INTERROGAZIONE A RISPOSTA 
SCRITTA N. 4/13373 RELATIVA AD RICHIESTE IN FAVORE DEL CORPO 
NAZIONALE DEI VIGILI DEL FUOCO. E DEL PERSONALE OPERATIVO. 

 
 

Gentilissima Onorevole MURER, 
 

si fa seguito alla nostra comunicazione del 21 settembre u.s. relativa alla nostra iniziativa 
sindacale denominata “Via Crucis”, per ringraziarLa pubblicamente, a nome mio e di tutti i 
vigili  del Fuoco che rappresento, per l’avvenuta presentazione presso la Camera dei 
Deputati dell’ interrogazione a risposta scritta al Ministro dell’Interno n. 4-13373, 
riguardante la difficile situazione in cui versa il  Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco ed il 
sistema del soccorso tecnico urgente a seguito dei tagli previsti nelle recenti manovre 
finanziarie, nonché sulla disparità di trattamento rispetto agli altri corpi dello stato. 
 
Desidero inoltre rivolgerLe il nostro sincero apprezzamento anche per le questioni da Lei 
sollevate riguardanti la grave situazione degli organici ed il conseguente problema del 
precariato, i pagamenti delle prestazioni effettuate dai vigili del fuoco in occasione delle 
calamità degli ultimi anni e l’equiparazione retributiva e pensionistica del personale 
operativo del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco agli altri Corpi dello Stato, oltre che il 
problema delle carriere congelate. 
 
Confidando in ulteriori Sue azioni parlamentari a sostegno dei Vigili del Fuoco ed in positivi 
sviluppi della questione nell’interesse del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco, nel 
rinnovarLe i sentimenti di stima per la sensibilità mostrata, le rivolgo i miei più cordiali 
saluti.  

 
   

 
 
 
 Il Segretario Generale 

CONAPO Sindacato Autonomo VVF 
C.S.E. Antonio Brizzi 
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-13373
presentata da

DELIA MURER
mercoledì 28 settembre 2011, seduta n.526

MURER. - Al Ministro dell'interno. - Per sapere - premesso che:

il Corpo nazionale dei vigili del fuoco rappresenta un insostituibile punto di riferimento per la
popolazione e per le istituzioni; esso è un elemento fondamentale dello Stato per gli interventi in caso
di calamità o altre necessità e su di esso si incentra e ruota l'intero sistema di soccorso tecnico
urgente del Paese, a garanzia di sicurezza di tutti i cittadini;

ai vigili del fuoco non viene corrisposto un trattamento pari a quello degli altri corpi dello Stato,
preposti alle medesime funzioni; essi, infatti, rischiano la vita come i colleghi delle forze di polizia, ma
con una retribuzione e un quadro dei diritti inferiore; non hanno le maggiorazioni, ai fini pensionistici,
previste per le forze armate e di polizia; c'è un sistema di avanzamenti professionali congelato da
anni unitamente ad una sempre maggiore carenza di organico;

la pianta organica attuale conta 32.000 unità; essa però è comprensiva del personale tecnico ed
amministrativo che non partecipa alle operazioni di soccorso: solamente 26.000 sono, infatti, gli
operatori preposti al soccorso, suddivisi in 4 turni, per coprire il servizio delle 48 ore; entro la fine del
2011, se si procederà con l'attuale normativa che blocca il, seppur parziale, ripristino del turn over, ci
saranno 5 mila uomini in meno. Un organico nettamente sotto la media europea che prevede un
vigile del fuoco professionista ogni 1.500 abitanti (la media italiana è di 1/2.500);

per tamponare la carenza di personale, si fa ricorso ai cosiddetti vigili volontari, che rappresentano
una forma di precariato sostanziale, con circa 4 mila arruolati l'anno e una spesa annuale di 100
milioni di euro;

l'articolo 9 del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, convertito, con modificazioni, dalla legge 30
luglio 2010, n. 122, ha bloccato automatismi stipendiali e avanzamenti di carriera si applica a tutto il
pubblico impiego, compreso il personale del comparto sicurezza e difesa e quello di vigili del fuoco e
soccorso pubblico;
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i sindacati del Corpo dei vigili del fuoco lamentano, oltre alla carenza di organico e al blocco delle
retribuzioni, anche un cronico ritardo nel pagamento degli straordinari e delle indennità aggiuntive per
gli interventi straordinari compiuti su luoghi del disastro come il terremoto dell'Aquila, l'alluvione
veneta, i crolli in provincia di Messina -:

se e come il Ministro interrogato intenda procedere per porre il Corpo nazionale dei vigili del fuoco in
piena efficienza, al fine di migliorare la risposta in termini di sicurezza dei cittadini;

come intenda intervenire, a fronte della grave situazione denunciata in premessa, per rispondere alle
legittime aspettative dei vigili del fuoco, garantendo loro risorse umane necessarie ed economiche
per lo svolgimento del ruolo ad essi affidato a protezione della incolumità di tutti; se il Governo
intenda promuovere una revisione della normativa sugli automatismi salariali e di quella sui volontari,
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al fine di indirizzare le risorse per assunzioni stabili e non per il precariato; se, e come, il Governo
intenda attivarsi in merito alle problematiche elencate in premessa.

(4-13373)
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